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Porodica Fabaceae najbrojnija je porodica u hrvatskoj flori, ako porodice Asteraceae i 
Cichoriaceae ne vodimo kao veliku zajedničku porodicu Compositae. Broj se svojti 
naravno mijenja kroz vrijeme, prvenstveno pronalskom novih svojti (autohtonih ili 
alohtonih, često i invazivnih), taksnomksim promjenama (razdvajanjem vrste na više 
podvrsta i sl.) i dr. Tako u tablici vidite da je prije nekoliko godina broj svojti mahunarki 
iznosio 458, dok je na današnji datum 467.  



Četiri najbrojnija roda među mahunarkama u Hrvatskoj su Trifolium, Vicia, Lathyrus i 
Medicago. 
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Najbrojniji rod Trifolium sadrži čak 77 svojti (58 vrstu i 19 podvrsta).  
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Trifolium pratense, T. repens  i T. campestre najčešće su vrste roda u Hrvatskoj i 
nalazimo ih udzuž cijelog teritorija. Trifolium stellatum, T. striatum i T. angustifolium  
su tipične mediteranske vrste koje rastu u našem priobalju i na otocima.  
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Vrste roda Vicia razlikuju se po broju cvjetova, obliku listova, obliku plodova, obliku 
palistića, broju sjemenki i dr., međutim najuočljivije svojstvo je boja cvjetova po kojoj 
ih možemo podijeliti u dvije veće skupine – vrste sa (bijelo-)žutim i vrste s 
ljubičastim/plavim cvjetovima. Zanimljive su vrste koje imaju kombinaciju boja, npr. V. 
melanops s tamnosmeđom i V. sativa  s crvenom lađicom.  
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Slično kao u prethodnom rodu, vrste roda Lathyrus mogu imati žute ili 
ljubičaste/crvene cvjetove. Oblik listova, vitice i palistići važna su determinacijska 
svojstva.  
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Rod Medicago prepoznajemo po karakteristično zavijenoj mahuni, koja često ima 
bodljaste ili srpaste nastavke. Većina vrsta ima žute cvjetove. Medicago arabica 
raspoznajemo po tamnoj mrlji na listu i vrlo sitnim žutim cvjetovima. Medicago 
lupulina je česta vrsta, s karakterističnim crnim zrelim plodovima. Medicago marina je 
rijetka vrsta pješčanih plaža, puzajućeh habitusa i vrlo guste dlakavosti. Medicago 
sativa (lucerna) je česta ruderalna vrsta, koja se osim toga i sije kao krmna hrana u 
stočarstvu. Medicago falcata je sitna vrsta uskih liski i gustih žutih cvjetova. Medicago 
orbicularis  ima male cvjetove, ali najveće plodove u rodu. 
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Porodica Fabaceae je po broju endemičnih svojti na drugom mjestu u hrvatskoj flori, 
sadrži čak 38 endema. 
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U popisu endemičnih svojti porodice Fabaceae u Hrvatskoj izdvajaju se tri roda: 
Astragalus, Genista i Trifolium. 
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Endemične svojte iz porodice Fabaceae rasprostranjene su uzduž sjeverozapadnih 
Dinarida, u koje ulaze i tradicionalno shvaćeni centri endemizma (Kvarner, Učka, 
Velebit, Biokovo i Viški arhipelag). 

11 



Trifolium velebiticum  je stenoendemična vrsta s područja Velebita i Like. Iako su 
nalazi s početka 20. stoljeća upućivali da vrsta raste samo na suhim gorskim 
travnjacima, vrsta je naknadno (Topić & Ilijanić, 2012)  pronađena na puno širem 
spektru staništa. Iznenađujuće, otkriveno je da su optimalna staništa ove vrsta 
povremeno poplavna staništa, a to su u njenom arealu krška polja.  
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Astragalus croaticus je primjer recentno opisanog stenoendema u Hrvatskoj, koji 
raste samo na Biokovu i Mosoru. Prilikom opisivanja nove vrste potrebno je izraditi 
tzv. dijagnozu (detaljan opis vrste na latinskom jeziku), crteže morfoloških dijelova 
biljke te usporediti ju s morfološki najsličnijim vrstama (na idućem slajdu). 
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Usporedba novoopisane vrste s dvije morfološki najsličnije vrste. 
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Astragalus monspessulanus ssp. illyricus  je primjer šire rasprostranjenog endema, 
naime ova podvrsta raste i u drugim zemljama uz zapadnu obalu Balkanskog 
poluotoka, pa se ne može smatrati stenoendemom. Kod nas je česta u primorju i na 
otocima, ali i u submediteranu (dalmatinsko zaleđe). Ima karakteristične velike 
plodove. 
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Astragalus glacialis je primjer dvojbenog stenoenedema. Vrsta raste samo na 
kvarnerskim otocima. Vrstu je opisao A. Ž. Lovrić, koji je primijetivši određene 
morfološke razlike predložio izdvajanje pojedinih populacija A. monspessulanus ssp. 
illyricus u zasebnu vrstu. Na slajdu je prikazana dijagnoza (opis) vrste. No taksonomski 
status vrste je još uvijek dvojben, ne slažu se svi da se radi o zasebnoj vrsti. 
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Biserrula pelecina ssp. dalmatica  je još jedan primjer stenoendema, radi se o podvrsti 
koja raste samo na otoku Lastovu. Ima karakteristične plodove koji podsjećaju na 
dvozubu pilu. Ruderalna je vrsta, poznata sa svega nekoliko nalazišta na otoku.  
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Dalmatocytisus dalmaticus  je također stenoendem, opisan još u 19. stoljeću. 
Zanimljivo je da je i rod Dalmatocytisus stenoendemičan i monotipski (što znači da 
sadrži samo jednu vrstu). Vrsta je poznata sa samo tri mikrolokaliteta u okolici Sinja.  
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Petteria ramentacea nije stenoendem, jer raste i u Hercegovini, Crnoj Gori i Albaniji, a 
u populacija u srednjoj i južnoj Dalmaciji su na sjeverozapadnom rubu areala vrste.  
Zanimljiva je jer među drvećem i grmljem ima proporcionalno puno manje endema. 
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Unutar porodice Fabaceae u Hrvatskoj imamo i svojte s određenim stupnjem 
ugroženosti. Prema skici IUCN-a je vidljivo da u kategorije ugroženosti ulaze samo tri 
kategorije (CR, EN i VU), iako NT i LC također imaju rizik od izumiranja. Hrvatski nazivi 
za kategorije su: EX-izumrle, CR-kritično ugrožene, EN-ugrožene, VU-osjetljive, NT-
gotovo ugrožene, LC-najmanje zabrinjavajuće, DD-nedovoljno poznate. Primjer CR 
vrste je Dorycnium rectum poznat recentno samo iz Delte Neretve. Radi se o do dva 
metra visokoj biljci (ostali predstavnici roda u Hrvatskoj su niske biljke).  
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Lathyrus ochrus je kritično ugrožena vrsta iz Mediterana. Primjer je ugrožene vrste 
korova, koje su nekad bile nepoželjne i široko rasprostranjene, a danas su ugrožene 
zbog promjene načina upotrebe zemljišta (umjetna gnojiva, pesticidi, gubitak malih 
tradicionalnih vrtova). Sličnu sudbinu imaju i različak (Centaurea cyanus), mak 
(Papaver hybridum), kukolj (Agrostemma githago) i dr. 
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Jupiterova brada (Anthyllis barba-jovis) je gotovo ugrožena vrsta. Raste na strmim 
liticama (klifovima) na vanjskim obalama naših otoka od Dugog otoka do 
Dubrovačkog primorja. Radi se o zapadnomediteranskoj vrsti, kojoj su hrvatske 
populacije na istočnom rubu areala.  
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Mahunarske su, uz trave, u samom vrhu korisnog bilja u Hrvatskoj (grah, grašak, 
mahuna, bob, rogač,....). 
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Rogač je drvenasta mahunarka, autohtona mediterasnka vrsta, koja kod nas raste u 
Dalmaciji, najviše na otocima, a ima i dugu tradiciju sadnje i uzgoja. Dvodomna je 
biljka (razdvojena muška i ženska stabla) jednospolnih cvjetova (razdvojeni muški i 
ženski cvjetovi), a cvjetovi su sjedeći na granama (kauliflorija). Plodovi (duge smeđe 
tvrde mahune) stoljećima se u Mediteranu koriste za pripremu brašna i sladila. 
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U hrvatskoj flori dosada su evidentirane samo dvije invazivne vrste mahunarki. Daleko 
najbrojnija porodica koja sadrži invazivne vrste je porodica Asteraceae.  
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Bagrem je vrlo česta invazivna vrsta u Hrvatskoj. Raste na rubovima šuma i 
krčevinama, uglavnom u nizinskom, brdskom i brežuljkastom pojasu. Vrsta je 
istodobno i korisna, jer je vrlo važna pčelinja paša. 
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Amorfa je uglavnom ograničena na kontinentalnu Hrvatsku (ima tek nešto nalaza uz 
dalmatinske vodotokove). Karakteristično su joj stanište rubovi vodotokova i poplavne 
nizine velikih rijeka. Isto kao i bagrem, korisna je pčelinja paša. U Parku prirode 
Lonjsko polje vrsta je izrazito invazivna na poplavnim travnjacima koji su nekada bili 
intenzivno pašeni, a sada zaraštavaju.  
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Kada govorimo o invazivnim vrstama, moramo uvijek naglasiti „strane invazivne 
vrste”, što nam ukazuje da se radi o alohtonim vrstama. Međutim, i neke autohtone 
vrste mogu biti invazivne, ovo je primjer invazije jedne autohtone vrste na nekadašnje 
pašnjake u okolici Gospića. Ista vrsta je problem u Botaničkom rezervatu Đurđevački 
pesci.  
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Zaraštanje Đurđevačkih pjesaka. Vrsta je namjerno donesena na pijeske, kako bi se 
„umirili” (spriječilo raznošenje pijeska vjetrom na obradive površine i naselja). Za 
umirivanje pijesaka sadili su se i bagrem i borovi. 

29 



Za kraj nekoliko zanimljivih predstavnika mahunarski u Hrvatskoj. Brnistra je naša 
mediteranska vrsta po kojoj je navodno Split dobio ime (Spalato/Spartium). Vrsta ima 
reducirane listove, kao prilagodbu na visoku transpiraciju u uvjetima suše, pa 
fotosintetizira stabljikom.  
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Pucalina je zanimljiv grm, jer ima proporcionalno velike mahune, koji liče na 
napuhane balone, koji služe za rasprostranjivanje vrste. Raste u našem primorju i na 
otocima. 
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Smrdljiva jasika je kod nas jako rijetka grmolika vrsta (Lastovo, Čiovo). Zanimljivo je 
što je jedna od rijetkih ornitofilnih vrsta hrvatske flore! 
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Judić drvo je također autohtona mediteranska vrsta, koja se proširila sadnjom u 
parkovima i drvoredima, ne samo u Sredozemlju, već i na kontinentu. Poput rogača, 
cvjetovi su joj kauliflorični.   
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